Мой класс

Переступив, однажды, порог школы я поняла, что класс – это сцена и мне на ней действовать: учить и воспитывать детей, вместе с ними творить и созидать.

Существует предание, а быть может, сказ или легенда: мудрец древности Диоген бродит средь бела дня с зажженным фонарем в руках и объясняет свое поведение словами: «Ищу человека!»  Чтоб разглядеть в каждом ребенке личность, учитель должен
Наполнить жизнь ученика добром и красотой,

Раскрыть и углубить его сознанье,

Он в жизнь приходит не пустой – 

С потенциалом скрытых знаний.

Из прошлых жизней он несёт с собой

Способности, возможности, таланты,

И мы должны с любовью, добротой

Помочь раскрыть, отшлифовать брильянты.

                                                         Н. Комисаренко

 Современное российское  общество нуждается в социально активных профессионалах, имеющих фундаментальное образование, основательную практическую подготовку, высокие нравственные принципы.

       Мы растим личность – гуманную, толерантную, деятельностную, способную достичь успеха.  

Мой долг как классного руководителя я вижу в создании ситуации успеха каждому своему воспитаннику. Опыт моей работы подсказывает, что даже разовый успех влияет на психологическое состояние ребенка, окрыляет его.
Полет начинается с желания лететь! И его надо поддерживать. 
 «Ты можешь!» - говорю я ученику. «Он может!» - должен понимать коллектив. «Я могу!» - верит в себя ученик. 
Помочь школьнику обрести уверенность в своих силах на пути к достижению успеха – это моя задача. 

Реализовать этот замысел,  призвана Программа воспитательной работы в 11 «а» классе «Матрица успеха»
Работая по данной программе, я опираюсь на следующие   положения:

Успешность учащихся - это:

· основа их здоровья; 

· необходимое условие социализации человека; 

· способ самоутверждения и самовыражения; 

      основа самооценки, самопознания, мечта о будущем достижении.
 Матрица успешности  каждого ученика и класса в целом строится из компетенций, утвержденных Советом Европы и заложенных  в новом ФГОСе: личностных, предметных и  метапредметных.

1 круг                                                    Слайд «Личностные качества ученика»

Личность – та же Вселенная: глубокая, таинственная, неисчерпаемая»                                                                                                                                                                                                                                     И.А.Ефремов.
В 11 «а» классе 14 учеников, из них  - 2 девушки и 12 юношей. Изучение   духовно -нравственных ,  коммуникативных  потенциалов личности каждого - задача классного руководителя. Хочу отметить, что мои воспитанники отличаются  инициативностью,  самостоятельностью, стремлением реализовывать свои интеллектуальные и творческие способности. (гиперссылка – диаграмма психологических исслед.) 
Все ученики моего класса – члены школьной общественной организации «СОДМИ»
В классе налажена система самоуправления. Совет коллектива класса – главный исполнительный орган. Творческие группы объединяют в своем составе учеников на основе общих интересов и существующих между ними дружеских отношений. (творческие группы в классе) 

Нравственные качества личности закладываются в семье. Семья – это персональная среда жизни и развития ребенка. «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому» И.Брандт. Сотрудничество с родителями учеников, изучение семьи, в которой живет и воспитывается ученик одно из направлений моей работы  (гиперссылка «Семья»)
 Я, как учитель биологии,  к категории нравственности  отношу и здоровье человека. «Когда нет здоровья, молчит мудрость, не может расцвести искусство, не играют силы, бесполезно богатство и бессилен разум».

Воспитанию интереса к занятиям спортом, здоровому образу жизни я уделяю большое внимание. (ссылка «Здоровье») Юноши моего класса входят в состав сборных команд школы и района по баскетболу и футболу.
2 круг «Предметные»
11а класс – профильный с 2-мя    подгруппами: информационно – технологической и физико-математической. Как классный руководитель, я веду работу с  одаренными детьми. Ученики моего класса активные участники предметных олимпиад, конкурсов и   научно – практических конференций.  (ссылка «Грамоты»)
  3 круг     «Надпредметные»
Дети талантливы почти в том же смысле, что и «природа». Интересы и способности моих учеников очень разные (гиперссылка диаграмма) Рост уровня воспитанности и уровня творческой и познавательной активности очевиден на протяжении с 10-го по11-й класс. Учащиеся моего класса активно участвуют в мероприятиях разного уровня. Это конкурс агитбригад, смотр юнармейских отрядов, КВН и многое другое.
 (диаграмма занятости, , фото, по уровню воспитанности, динамика балла по портфолио)

Я верю, что   мои ученики выберут правильные ориентиры личностного роста и будут социально успешны.     А сегодня они здесь и я приглашаю их на сцену.       
